

ГЛОБАЛЬНАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА И НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЦЕЛИ РАЗВИТИЯ РОССИИ

*И.В. ШЕВЧЕНКО, доктор экономических
наук, профессор, декан экономического
факультета, заведующий кафедрой мировой
экономики и менеджмента, Кубанский
государственный университет
e-mail: dean@econ.kubsu.ru*

*М.Н. ПОДДУБНАЯ, кандидат
экономических наук, доцент кафедры
мировой экономики и менеджмента,
Кубанский государственный университет
e-mail: 45f54@mail.ru*

Аннотация

Данная статья посвящена обзору выступлений участников Московского академического экономического форума. Данное мероприятие посвящено поиску ответов на новые глобальные вызовы, нахождению новых траекторий экономического развития России, выбору векторов новых возможностей и инструментов для построения устойчивого роста представителями фундаментальной науки и экспертами.

Ключевые слова: кризис, национальное развитие, наука и инновации, опережающее развитие, модели экономики.

DOI: 10.31429/2224042X_2021_63_67

В конце мая 2021 г. в третий раз прошел ежегодный Московский академический экономический форум (МАЭФ) — одна из основных дискуссионных площадок для экспертов и ученых — при содействии и активном участии представителей Вольного экономического общества России (ВЭО), Российской академии наук (РАН) и Международного Союза экономистов (МСЭ). На пленарном заседании форума, которое проходило в стенах Российской академии наук, присутствовали специалисты из более чем 30 стран мира. Это эксперты, преподаватели вузов, ученые, представители российского и зарубежного бизнеса, фундаментальной науки и государственных структур.

Открытие форума началось с доклада со-председателя МАЭФ А.М. Сергеева, президента РАН, академика РАН, доктора физико-математических наук, профессора. Он отметил, что для выхода на новую траекто-

рию экономического развития с большим темпом роста необходимо разрабатывать и внедрять новые инструменты, которые могут появляться благодаря эффективному сотрудничеству всех секторов экономики и фундаментальной науки, в том числе науки новых знаний. В современных условиях становится возможным внедрение знаний, необходимых рынку для получения сверхприбылей, а затем reinвестирование ее в науку.

Следующим выступающим в рамках пленарного заседания был сопредседатель МАЭФ С.Д. Бодрунов, президент ВЭО России, президент МСЭ, директор Института нового индустриального развития имени С.Ю. Витте, доктор экономических наук, профессор. В своем выступлении он выделил векторы развития новоиндустриальной экономики, остановился на экологически ориентированном развитии в России экономики природосбережения.

Затем прошла церемония награждения победителей и лауреатов XXIV Всероссийского конкурса научных работ молодежи «Экономический рост России», награды вручены студентам и школьникам старших классов из разных регионов РФ.

Пленарное заседание продолжилось выступлением Б.Ю. Титова, уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей, члена правления ВЭО России, который сформулировал основную цель разработанной программы «Рост для всех» — создание в России общества среднего достатка, а также снижения социального неравенства. Автор доклада выделил основные KPI для дости-

жения поставленной цели и увеличения экономического роста к 2030 г., и предложил общесистемные решения для российской экономики, одним из которых является переход от денежно-кредитной политики к денежно-промышленной политике правительства и ЦБ.

Следующий докладчик, сопредседатель программного комитета МАЭФ А.А. Дынкин, вице-президент ВЭО России, президент ИМЭМО РАН, академик РАН, доктор экономических наук, профессор, выступая по теме альтернатив постковидного мира, выявил тенденцию неизбежности формирования именно национально-экономических моделей развития стран и регионов и заметил, что повышая внутренний потребительский спрос в России, необходимо учитывать и внешнеэкономическую конъюнктуру.

В своем выступлении сопредседатель программного комитета МАЭФ Б.Н. Порфириев, член президиума ВЭО России, научный руководитель ИНП РАН, академик РАН, доктор экономических наук, профессор, затронул проблему «зеленого» направления изменения мировой экономики и сформулировал национальные цели развития России.

С.Ю. Глазьев, член Коллегии по интеграции и макроэкономике ЕЭК (министр), вице-президент ВЭО России, академик РАН, академик РАЕН, доктор экономических наук, профессор, выступая, говорил о том, что в условиях смены технологических и мирохозяйственных укладов необходимы новые целевые ориентиры экономического развития России. В своем выступлении остановился на каждом из них и предложил механизм их реализации, сформулированный в Стратегии опережающего развития. Сергей Юрьевич предложил принципиально новую схему денежного предложения от ЦБ РФ предприятиям с использованием этической финансовой системы долевого финансирования развития, индикативом планирования и при активном частно-государственном партнерстве в этой сфере.

Далее А.Д. Некипелов, директор Московской школы экономики МГУ им. М.В. Ло-

моносова, вице-президент ВЭО России, академик РАН, доктор экономических наук, профессор, в своем выступлении аргументированно изложил собственные взгляды на формирование экономической стратегии и общие требования к экономической политике в России на современном этапе развития. Отдельно остановился на формулировании задач денежно-кредитной и финансовой политики, а также подчеркнул важность проведения структурных реформ в российской экономике и институциональных преобразований.

Следующий докладчик В.А. Крюков, директор Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН, академик РАН, доктор экономических наук, профессор, подробно остановился на такой актуальной теме, как развитие восточного направления экономики России. Для успешного достижения целей России необходимо создавать и поддерживать пространственные цепочки, состоящие из научно-образовательных и производственных звеньев, которые формируют и используют стоимость или социальную ценность. Формирование данных цепочек является направляемым процессом, в котором важнейшую роль играет государство, координируя фискальную нагрузку на компании, разрабатывая эффективное инвестиционное субсидирование, стимулируя корпоративную укорененность, ориентируя не только на показатели финансовой доходности, но и на социально-экономическую отдачу любого проекта по использованию российских недр.

В выступлении А.Н. Клепач, заместителя председателя Внешэкономбанка, члена правления ВЭО России, заслуженного экономиста РФ, посвященном технологическим и социальным аспектам российской экономики, важным тезисом явилась необходимость построения экономики здоровья, технологического лидерства, создание общества с устойчивой социальной структурой и преобладанием в ней среднего класса.

А.А. Широв, директор Института народно-хозяйственного прогнозирования РАН, член

правления ВЭО России, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор, посвятил доклад решению проблемы медленных темпов роста российской экономики. Ускорение экономической динамики возможно, по мнению автора, в условиях увеличения потребления домашних хозяйств, запуска инвестиционного цикла, которому необходим растущий внутренний спрос, роста и перераспределения доходов населения внутри социальных групп.

В докладе Чен Энфу, директора и главного профессора Исследовательского центра социально-экономического развития Китайской академии общественных наук, президента Всемирной политэкономической ассоциации (WAPE), члена Международного Союза экономистов (Китай), отмечалось, что сформированный на сегодняшний день неоимпериализм США — промышленный и финансовый монополизм американских ТНК — негативно влияет на глобальную экономику, трансформируя ее в интересах только американской экономики. Неоимпериализм закрепляет американское превосходство по отношению к остальным странам периферии, наживаясь на использовании их средств производства, финансах и т. д. А при этом постоянно растущий объем частного монополистического капитала, сформированного от спекулятивных инвестиций американских ТНК, защищает неоимпериалистическую модель США.

Доклад А.Р. Бахтизина, директора Центрального экономико-математического института Российской академии наук (ЦЭМИ РАН), члена-корреспондента РАН, доктора экономических наук, был посвящен вопросам национальной безопасности и цифровой трансформации России в мире. В выступлении представлены результаты сопоставительного анализа интегральных показателей национальной силы для всех стран мира и отмечено, что в настоящее время сформировано два полюса мировой силы — США и Китай. Борьба между ними будет продолжаться с некоторым превосходством Китая в мире. Показатели, определяющие национальную безопасность нашей страны, рассчитаны через

весовые коэффициенты и разделены по шести группам: наука и инновации, вооруженные силы, финансовые показатели, уровень жизни населения, экономика и производство, ресурсы. Далее предложена демографическая агент-ориентированная модель развития и комплекс действий по дополнительному финансированию сектора науки, образования и инновационного сектора, возможные варианты повышения показателей силы и национальной безопасности России.

В выступлении В.О. Попова, научного руководителя Федерального исследовательского центра «Фундаментальные основы биотехнологии» РАН, академика РАН, доктора химических наук, профессора, была приведена доказательная база необходимости формирования новой экономики — биоэкономики — для ответа на вызовы сегодняшнего дня. В ней значительную часть материального производства составляют биотехнологии, при помощи которых можно получать новые продукты и технологии, добиваться устойчивого производства и охраны окружающей среды, интегрировать биотехнологические знания в различные сектора экономики. Для России очень важно начать построение элементов биоэкономики, чтобы не покупать или копировать инновации из-за рубежа, отставание в этой области чревато проблемами национальной безопасности, так как инновации — основа нового технологического уклада. Но без государственной поддержки строить биоэкономику невозможно, поскольку она включает в себя реформирование законодательства, формирование стратегических документов национального уровня, поддержку НИОКР, выдачу прямых и косвенных субсидий участникам, проведение госзакупок. Все это реализуется при прямом государственном вмешательстве.

В ходе пленарного заседания для заключительного выступления слово было предоставлено Бранко Милановичу, лауреату премии Леонтьева, президентскому визит-профессору Стоун-центра по изучению социально-экономического неравенства Городского университета Нью-Йорка. Профессор

Миланович сформулировал шесть системных факторов неравенства в условиях нового капитализма на современном этапе развития общества.

Пленарные заседания второго дня Форума проходили на пяти различных площадках: в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации, в Российском экономическом университете им. Г.В. Плеханова, в МГУ им. М.В. Ломоносова, в Московском авиационном институте, во Всероссийском институте аграрных проблем и информатики им. А.А. Никонова. Они транслировались онлайн.

Заключительная пленарная сессия форума

проходила в конгресс-холле Вольного экономического общества России, где выступили руководители пленарных конференций. Финальные итоги МАЭФ подвели сопредседатель форума С.Д. Бодрунов и сопредседатель программного комитета МАЭФ, академик РАН А.Г. Аганбегян.

Все представленные на Форуме предложения, сценарии, модели развития в условиях ковид-кризиса для достижения положительной динамики роста и реализации задач устойчивого развития России будут обобщены и представлены в государственные органы, занятые разработкой долгосрочной стратегии страны в новых условиях.